

□治国理政新实践

党的十八大以来正风反腐要闻录

□人民日报记者 姜浩

2012年

【事件】12月4日中共中央政治局召开会议,审议中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定。

【点评】这短短600多字的八项规定,被称作推进全面从严治党的第一把“手术刀”,“小切口”推动“大变局”。三年来,中央和各级纪检监察机关坚持一个节点一个节点地抓,持续在节日前后通报曝光一批典型案例,三年来累计查处违反中央八项规定精神问题逾10万起。通过党风政风的变化,让人们看到了以习近平同志为总书记的党中央踏石留印、抓铁有痕的决心。

【事件】12月6日中央纪委发布消息,四川省委副书记李春城涉嫌严重违纪,目前正接受组织调查,李春城成为十八大以来首个落马的“老虎”。

【点评】李春城落马,拉开了十八大以来中央密集“打虎”的序幕。三年来,中央重点查处了十八大后不收敛、不收手,问题线索反映集中、群众反映强烈,现在重要岗位且可能还要提拔使用的领导干部,保持政治定力,不刮风、不搞运动,踩着不变的步伐,持续强化不敢腐的氛围,发现多少查处多少,有腐必反,除恶务尽,获得了广大群众的支持与拥护。

2013年

【事件】1月21日至22日第十八届中央纪委二次全会召开。习近平总书记在会上发表重要讲话强调,要更加科学有效地防治腐败,坚定不移把反腐倡廉建设引向深入。

【点评】习近平总书记在这次会上提出,要坚持“老虎”“苍蝇”一起打,既坚决查处领导干部违纪违法案件,又切实解决发生在群众身边的不正之风和腐败问题。这一重要讲话精神贯穿了十八大以来中央党风廉政建设和反腐败工作的全过程,指导中央和各地纪检监察机关坚定不移地做好执纪监督问责工作。

【事件】4月至5月,中央纪委监察部对其内设架构进行了一次重要调整:8个纪检监察室扩至10个,原党风廉政建设室与原纠风室合并,成立“党风政风监督室”。原执法监察室和原绩效管理监察室也合二为一,成立新的“执法和效能监督室”。

【点评】这是十八大以来,中央纪委首次对内设机构进行调整,拉开了纪律检查体制改革的序幕。从这次机构调整可以看到中央对纪律检查体制“内涵式改革”的特点,即尽量不增加编制和人员,通过内部资源优化整合来完成职能转变。

【事件】4月19日人民网、新华网、新浪

网等国内主要网站均在首页开设网络监督专区,链接纪检监察、检察、法院、国土等执纪执法部门举报网站以及干部监督“12380”网站网址。

【点评】在门户网站开设网络监督专区,使得十八大以来各系统接收举报量达到一个峰值,极大地鼓舞了广大群众参与监督举报的热情,为广大群众支持党风廉政建设和反腐败斗争提供了一条便捷渠道。

【事件】6月18日党的群众路线教育实践活动工作会议召开。习近平总书记在会上强调指出,开展党的群众路线教育实践活动,是实现党的十八大确定的奋斗目标的必然要求,是保持党的先进性和纯洁性、巩固党的执政基础和执政地位的必然要求,是解决群众反映强烈的突出问题的必然要求。全党同志要积极参与到活动中来,以实际行动密切党群干群关系,取得群众满意的成效。

【点评】从2013年6月开始,教育实践活动自上而下分两批开展,各级党组织和广大党员、干部积极响应党中央号召,高度重视、踊跃参与,“四风”问题得到了有力纠正,影响群众利益的症结难点得到突破,干群关系进一步密切,受到广大人民群众热烈响应、热情支持。

【事件】9月2日中央纪委监察部网站正式开通上线。

【点评】改版后的中央纪委监察部网站成为中央纪委对外发布信息的第一平台,诸多“老虎”落马的新闻均从该网站首发,该网站也因此成为目前最受关注的政务网站之一。

【事件】9月3日,中央纪委和中央党的群众路线教育实践活动领导小组发出了《关于落实中央八项规定精神坚决刹住中秋国庆期间公款送礼等不正之风的通知》。

【点评】从这次中秋国庆狠抓月饼为起点,中央纪委每逢重大节日节点,都要发出通知要求刹刹“四风”问题,此后每逢节日还在中央纪委网站开设专区,通报曝光“四风”典型案例、开通举报平台,起到了有力的震慑作用,在社会上引起强烈反响。

【事件】11月9日至12日十八届三中全会在北京召开,审议通过《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》,《决定》提出加强反腐败体制机制创新和制度保障。

【点评】《决定》第36条提出,要落实两个责任、推动纪律检查体制改革、实现派驻巡视全覆盖、健全反腐倡廉制度体系。此后,中央和各级纪检监察机关按照《决定》的要求推动工作,对党风廉政建设和反腐败工作产生了重大而深远的影响。

【事件】12月23日,中央纪委、中央教育实践活动领导小组发出《关于在党的群众路线教育实践活动中严肃整治“会所中的歪风”的通知》。

【点评】教育实践活动注重解决群众反映强烈的问题,对会所中的歪风进行集中整治,各地会所在整治后纷纷关闭、转型,挖出了一批隐蔽“四风”的场所,赢得了人民群众的交口称赞。

【事件】12月25日,中共中央印发《建立健全惩治和预防腐败体系2013-2017年工作规划》,对今后五年的党风廉政建设和反腐败斗争提出了具体要求。

【点评】《工作规划》是指导今后五年党风廉政建设和反腐败斗争的重要依据,对各级党委和纪检监察机关提出了详细的要求,迅速在各地各部门得到贯彻落实。

【事件】12月29日,中央组织部印发《关于进一步做好领导干部报告个人有关事项工作的通知》,要求各地区各部门进一步做好领导干部报告个人有关事项工作。

【点评】以《通知》为起点,领导干部个人有关事项不再是一报了之,而是要不定期进行抽查,并逐年提高抽查比例,并坚持凡提必查,有效防止了“带病提拔”。

2014年

【事件】1月9日,中共中央组织部、中央编办、国家公务员局印发了《关于严禁超职数配备干部的通知》。

【点评】从2014年1月开始,中央组织部把整治超职数配备干部问题作为一项重要任务,高度重视,扎实推进,取得了明显效果。各地各单位超配干部数量大幅下降,按职数配备干部逐步进入良性循环轨道。

【事件】1月13日至15日第十八届中央纪委三次全会在北京召开,习近平总书记在会上强调,要强化反腐败体制机制创新和制度保障,深入推进党风廉政建设和反腐败斗争。全会增选杨晓渡为中共中央纪律检查委员会常务委员、副书记。

【点评】习近平总书记在全会上指出,反腐败高压态势必须继续保持,坚持以零容忍态度惩治腐败。当年,有37名中管干部相继落马,充分体现了党中央反腐惩恶的顽强意志和坚强决心。

【事件】2月,中央组织部印发《配偶已移居国(境)外的国家工作人员任职岗位管理办法》,加强对配偶已移居国(境)外,或者没有配偶、子女均已移居国(境)外的国家工作人员的管理。3月,中央组织部出台《关于进一步加强领导干部出国(境)管理监督工作的通知》,加强对领导干部出国(境)管理监督。

【点评】中央对“裸官”进行集中清理,规定五类岗位不得由“裸官”担任,并加强对领导干部出国(境)的管理监督,从源头上防止了贪官外逃这一长期以来群众反映强烈的腐败隐患。

【事件】3月,2014年第一轮中央巡视工作开展,首次尝试“专项巡视”这一形式。

【点评】专项巡视的出现拉开了巡视工作改革的序幕,使巡视的形式更加灵活、时间更加紧凑、目标更加精准,得到全面推广后,有力推动了全覆盖的实现。

【事件】3月17日,中央纪委监察部网站发布消息,中央纪委监察部机关进行了机构改革,整合6个内设机构:将办公厅、监察综合室整合为办公厅;将党风政风监督室(国务院纠正行业不正之风办公室)、执法和效能监督室整合为党风政风监督室(国务院纠正行业不正之风办公室);将预防腐败室(国家预防腐败局办公室)、外事局整合为国际合作局(国家预防腐败局办公室)。新设了3个内设机构:新设2个纪检监察室,新设纪检监察干部监督室。重新组建了2个内设机构:在干部室基础上组建了组织部,在宣传教育室基础上组建了宣传部。

【点评】此次中央纪委内设机构的改革是在前一年改革基础上继续进行的调整,充分体现了“转职能、转方式、转作风”的要求,使得中央纪委的工作更加聚焦监督执纪本职工作,中央纪委当年查处的中管干部数量也大幅度提升。

【事件】4月至5月,中共中央政治局常委、中央纪委书记王岐山先后6次主持召开专题座谈会,强调落实主体责任和监督责任,重点查处不收敛不收手、问题线索反映集中、群众反映强烈、现在重要岗位且可能还要提拔使用的党员干部,形成有力震慑。

【点评】2014年是两个责任意识得到深入贯彻的一年,从此,党风廉政建设和反腐败工作不再是纪委一家的事,党委特别是党委“一把手”从承担主体责任的角度也开始重视反腐败工作,体现了权责对等的原则。

【事件】6月30日,中共中央决定给予徐才厚开除党籍处分。7月29日,中共中央决定对周永康严重违纪问题立案审查。12月22日,中央纪委发布消息,全国政协副主席、中共中央统战部部长令计划涉嫌严重违纪接受组织调查。

【点评】中央查处徐才厚、周永康、令计划,充分说明对腐败的零容忍态度,无论是谁只要触犯党纪国法,都不能逃脱惩处,党纪面前没有任何人可以例外,在国内外产生了强烈的反响。

【事件】10月25日,第十八届中央纪委四次全会在北京召开,中共中央政治局常委、中央纪委书记王岐山在会上指出,依法治国必然要求依规治党,要统筹推进党内法规制度建设。会议选举刘金国为中共中央纪律检查委员会常务委员会委员、副书记。

【点评】四次全会提出要推进党内法规制度建设,对《巡视工作条例》《廉洁从政准则》《党纪处分条例》的修订提出明确指导意见,有助于把党纪党规的笼子扎得更紧。

【事件】11月9日,北京APEC会议通过《北京反腐败宣言》。

【点评】习近平总书记高度重视反腐败国际合作,亲自推动了《北京反腐败宣言》在北京APEC会议上的通过。自2014年起,反腐败国际追逃追赃工作开始明显发力,并在多部门通力合作下取得了明显的效果。

2015年

【事件】1月,由中央纪委、中共中央文献研究室编辑的《习近平关于党风廉政建设和反腐败斗争论述摘编》一书出版发行,《论述摘编》摘自习近平总书记2012年11月15日至2014年10月23日期间的讲话、文章、批示等40多篇重要文献。其中许多论述是第一次公开发表。

【点评】《论述摘编》公开了习近平总书记大量关于党风廉政建设和反腐败斗争的重要论述,有助于各级党委和纪委深刻领会中央意图,把思想和行动统一到党中央对形势的判断和决策部署上来,切实做好党风廉政建设和反腐败斗争各项工作。

【事件】1月12日至14日,第十八届中央纪委五次全会在北京举行。习近平总书记在会上强调,要深化改革巩固成果积极拓展,不断把反腐败斗争引向深入。要加强纪律建设,把守纪律讲规矩摆在更加重要的位置。

【点评】2015年,各地区各部门深入贯彻五次全会精神 and 习近平总书记重要讲话精神,把纪律挺在前面成为全党共识,以党章为根本遵循,探索实践“四种形态”,注重抓早抓小、防患于未然,避免“要么是好同志,要么是阶下囚”。

【事件】2月11日,2015年中央首轮巡视启动。首次采取“一托二”形式,每组同时巡视两家单位。

【点评】2015年,中央巡视步伐加速,通过“一托二”,每轮巡视的单位数量翻倍,此后还通过增加巡视组数量、“一托三”等形式持续提速,实现了对国有重要骨干企业和中央金融单位的巡视全覆盖,起到了强烈的震慑作用。

【事件】3月26日,中共中央办公厅印发了《省(自治区、直辖市)纪委书记、副书

记提名考察办法(试行)》(中央纪委派驻纪检组组长、副组长提名考察办法(试行))《中管企业纪委书记、副书记提名考察办法(试行)》。

【点评】三个办法的出台有利于上级纪委加强对下级纪委的领导,进一步提高了监督的相对独立性,使纪委的监督更有力。

【事件】3月底,中央纪委新设7家派驻纪检组组长,分别赴中央办公厅、中央组织部、中央宣传部、中央统战部、全国人大机关、国务院办公厅、全国政协机关任职报到。

【点评】这是党的历史上,中央纪委首次向党的工作部门和全国人大机关、国务院办公厅、全国政协机关派驻纪检组,是实现派驻全覆盖的重要一步,为年底派驻全覆盖起到了打基础的作用。

【事件】3月26日,中央反腐败协调小组国际追逃追赃工作办公室召开会议,研究部署2015年反腐败国际追逃追赃工作,决定从4月开始,启动“天网”行动。中组部、最高检、公安部、央行等单位将从清查官员违规护照、打击地下钱庄、追逃追赃等方面牵头开展工作。

4月22日,中国首次公布百份全球追逃“红色通缉令”,包括杨秀珠、李华波等一批长期潜逃国外的贪官上榜。

【点评】2015年反腐败国际追逃追赃工作成绩卓然,首次实现了外逃人员库存的逆转,一大批长期潜逃国外的腐败分子落网,我国在国际反腐败领域话语权不断增强,显示了腐败分子哪怕逃到天涯海角也要追回来的坚强决心,强化了“不敢腐”的氛围。

【事件】8月13日,中共中央印发《中国共产党巡视工作条例》。10月,中共中央印发《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》。

【点评】三项法规的出台是党内法规制度建设的重要成果,对于全面从严治党有着重要的指导意义,体现了纪在法前、纪严于法的原则,通过立规修规、完善党内法规,真正把党规党纪的权威性、严肃性树起来。

【事件】11月,中央办公厅印发《关于全面落实中央纪委向中央一级党和国家机关派驻纪检机构的方案》。《方案》明确,中央纪委设置47家派驻纪检组,实现对139家中央一级党和国家机关的派驻机构全覆盖。

【点评】派驻纪检机构全覆盖,对于推进全面从严治党、强化党内监督具有十分重要的意义,实现了党内监督不留死角、没有空白,把党内监督的触角延伸到各个部门和单位,全方位看住中央一级党和国家机关的权力。(新华社北京2月2日电)